Kisérleti fizika gyakorlat 1.
9. feladatsor

Bdrmelyik feladat szerepelhet ropdolgozatban. A feladatokat a hallgaték oldjdk meg a tdabldndl.

25.A Egy p; striiségii anyagb6l R sugard tomor gombot, egy pa = 2p; slrliségli anyagbdl pedig egy vele
megegyezd m tomegl és kiilsd méretli, de beliil koncentrikus 7 sugart iireget tartalmazé vastag gombhéjat
készitiink. (Ismertnek tekintjik a homogén tomor gomb tehetetlenségi nyomatékara vonatkozd
Osszefliggést.)

a) Mekkora az iireg sugara a kiilsé sugarhoz képest?

b) Hat4rozd meg a TKP-i tehetetlenségi nyomatékokat a tomeggel és a sugarakkal kifejezve!

b) Mi lesz a két test gyorsuldsanak ardnya egy lejton legorditve oket?

25.B Egy tomor, ellipszis keresztmetszetli egyenes hasab az

abran lathat6 médon, a stabilis egyenstlyi helyzetében fekszik a 14 >
egy sik asztallapon. Az ellipszis fél nagytengelye a, fél b
kistengelye b. Ezutan meglokjik a hengert ugy, hogy a :
tomegkodzéppontja v sebességgel mozogjon vizszintesen. A henger végig tisztdn gordiil a sikon. Egy
ellipszis alakd henger tehetetlenségi nyomatéka a szimmetriatengelyére © = m(a? + b%) /4

a) Mekkora lesz a henger szogsebessége a kezdOpillanatban?

b) Legalabb mekkora v sebességgel 10kjilk meg a hengert, ha szeretnénk, hogy &atbukjon az instabil
egyensulyi helyzetén, amikor a nagytengely fiiggéleges?

c) Lathatjuk, hogy a henger (sajat)perdiilete nem marad meg. Melyik erdk forgatonyomatéka valtoztatja
meg? Egy tetszOleges helyzetben rajzoljuk fel az ellipszist, és rajzoljuk fel a ra hat6 erdket!

26.B Egy bilidrdasztalon egy vy sebességgel tisztan gordiild m tomegli homogén golyo ,.telibe talal" egy
ugyanolyan tomegli és méretii all6 goly6t. Az iitkozés tokéletesen rugalmas, a gordiilési ellenéllas és a
golyok kozti surlédas elhanyagolhato, az iitkozés nagyon gyorsan végbemegy. A golyok és a talaj kozotti
surlddas viszont nem hagyhaté el, a surlddasi egyiitthat6 legyen w.

a) Mely mennyiségek maradnak meg az iitkozés soran? Hogyan mozognak a golyok az iitk6zés utidn?
(Milyen kezdeti feltételekkel és milyen dinamika szerint?)

b) Elegendden hosszui id6t varva a golyok mar egyenletes sebességgel gordiilnek. Mennyi id6t kell ehhez
varnunk az egyes golyok esetén?

c) Elegendden hossziu id6 milva mekkora lesz a golyok allanddésult sebessége? Mekkora az eredd
impulzusuk?

(Bonusz: Mi torténne kvalitative, ha a golydk kozt is jelentds surlodas lenne?)

27.A Egy homogén tomegeloszlasi, tomor hengerre

zsinort csévéliink és vizszintes asztalra helyezziik. (A SN N
henger tomege m, sugara R.) A zsinért D D
rugoallandoji rugd kozbeiktatasaval a falhoz rogzitjiik.

A rugd nytjtatlan allapotatdl indulva (de a zsinér mar

épp kifesziil) a hengert jobbra gorditjiik ugy, hogy a
tomegkozéppontja s tavolsagnyit mozduljon el, majd
kezdbsebesség nélkill magiara hagyjuk. (A tapadasi

surlodas elegendden nagy ahhoz, hogy a henger tisztan
gordiiljon.)

a) Mennyivel nyult meg a rugd?




b) Hatarozzuk meg a henger tomegkozéppontjanak gyorsuldsat az elengedés pillanataban!
c) Mekkora legyen a tapadasi surlodasi egyiitthat6, hogy a henger tényleg ne csisszon meg?
(Egy homogén henger tehetetlenségi nyomatéka a szimmetriatengelyre %mRz.)

27.C Az ébran lathaté mindkét homogén tomor korong tomege m, sugara R.
Feltekerjiik rajuk egy kotél két végét, és az egyik korongot allocsigaként hasznaljuk.
Ez a tengelye koriil sirlodas nélkiill szabadon elfordulhat, a rogzités tomege
elhanyagolhat6. A rendszert nyugalombol inditjuk. (A kotél nem csuszik meg a
korongokon, a tomege elhanyagolhatd.)

a) Rajzold le a hato erdket, és ird fel az er6- és nyomatéki egyenleteket. Milyen
kényszerek jellemzik a rendszert? (8 pont)

b) Hatirozd meg a szoggyorsuldsokat és a masik korong tomegkdzéppontjanak
gyorsulasat! (4 pont)

¢) Mekkora a kotéler6? (2 pont)

d) Mekkora forgasi energiak jellemzik a rendszert, mire az als6 korong h magassagnyit siillyed? (5 pont)
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